



山道边忙碌的道路清洗车。(刘姝婧 摄)



武警官兵砍出一条隔离带。(刘京虎 摄)



昭山乡白合村,绝壁下的战斗。(刘京虎 摄)

每一片绿,我们都会万分珍惜

——昭山示范区防火抗旱纪实

■左媛媛 胡宁 方芳 刘姝婧



头顶,白晃晃的太阳光倾洒而下。脚下,是一片炙热的土地。省消防总队司令部参谋长罗满生,省森林公安局副局长李林山,市领导胡伟林、谈文胜、陈华、孔雪兴、刘建宽、戴德清等均赶赴现场一线指导扑火。

昭山示范区积极行动,迅速建立责任机制,一把手现场挂帅。其他区领导则分片负责:陈智勇负责凤形山以南以及示范区后山等地,蒋伟光负责京广铁路沿线,程献负责油站和沥青站附近山林,李白杨负责昭山乡楠木村,吴新琼负责昭山乡马鞍村,李宏钰负责易家湾镇金南山谷沿线,刘新平负责昭山乡白合村……他们在山林中近距离指挥,在现场制定方案,协调组织各方力量,多点突破。无论是清晨还是深夜,都可以看到他们在山上奋战的身影。

8月10日,杨晓军来到易家湾镇金南村长株潭城际铁路隧道口。顶着烈日,他爬上山头对山林进行巡查。由于山势陡峭,山上的草木灰很松,他不小心从山上滑了下来;夜深了,陈智勇依然坚守在凤形山上,了解最新情况;烈日炎炎下,蒋伟光大汗淋漓地站在山林中,紧急研究如何以最快速度挖掘出隔离带;程献、李白杨、吴新琼、李宏钰、刘新平等其他区领导在山上指挥灭火常常身处境,与山火只有咫尺之遥。

但是,大家顾不得这些,一心想着如何将山上的隐患全部排查干净。紧接着,该区立即成立由区直、乡镇、村组成的三级巡山机制,19个区直部门全部出动,每个部门负责1到2个村落,配合乡、村对山林进行24小时巡查,发现隐患及时扑灭。



感动一幕幕上演……

区农经局的刘配良身先士卒,日夜奋战在第一线,以致喉咙失声。他经常忘了时间,到下午3、4点才吃中饭。遇到紧急情况,放下筷子立即奔赴最前线。8月10日深夜12点,我们在山上碰见他,和他打招呼,他疲惫地笑笑,话都说不出来了。

区城市管理和行政执法局的罗昆带领执法队员严守在芙蓉大道318路口以及马鞍、立新等村的重要路口,确保道路畅通,为消防等救援车辆提供便利。在扑救行动中,他联系朋友,对接项目工地,共集结11台洒水车。8日下午,他操作一辆洒水车在易家湾镇后山,芙蓉大道中石化加油站后山、液化气站后山救火。一身泥巴,水和汗让衣服湿了又干,干了又湿,还未来得及换身衣服,他又集结4名执法队员和4台洒水车赶赴金南村城际铁路附近的现场,带着水枪爬到山顶降温灭火。火扑灭后,他留守在隔离带周围,防止死灰复燃,直到天亮才下山。

同样的时间,在白合村,区城市管理和行政执法局吴盛带着喷雾器、水泵等设备和执法队员们一起奋力扑火。很快,他们就控制了2处火源。第二天中午,30名执法队员转移到红旗村的山头,巡守至凌晨。连续几个通宵奋战在不同的山头,尽管身体疲惫,但是他的头脑始终保持清醒。

昭山经济建设投资有限公司的新员工刘宇轩,来到这里上班才半个月。火灾发生后,他立即跟随该公司执行董事王绍军第一时间赶到现场。晚饭过后,刘宇轩又和同事赶往易家湾镇金南村。与另外两个同事从山底背着消防水管往上爬。这时,水泵突然放水,刘宇轩还来不及

无论在田间地头,还是在巡查的深夜,我们无数次被真实的故事感动,无数次体会到一种精神的感染,这种精神就是昭山精神。

及放下水管,右手臂就被水压压了一下。同事们纷纷劝他回去休息,可他坚持说:“没事,我还可以继续工作。”

8月9日中午12时20分,烈日当空。我们在昭山乡白合村见到大学生村官刘旭光时,他一手拽着消防水管,一手用柴刀插入山地中,正在山底一步一步艰难地向上爬。他全身都被汗水湿透了,一条浅色休闲裤上全是黑灰,鞋子更是脏得不成样子。这天早上6点,刘旭光和村上百多名群众就来到了这里,砍隔离带,对烧过的地方再次抽水浇灌。大家做得很仔细,不放过任何一个细小的火星。

8月11日,对杨军来说,是个特殊的日子。这天是他30岁生日,也是他妻子的生日。本来,他们约定一起出去旅游的。可是,突然发生的山火打乱了他们的行程。杨军的这个生日是在山林巡查中度过的。当天,我们联系上杨军,对于我们的采访,他笑了笑委婉地拒绝了,只说:“我们所有昭山人都是这么做的,我只是做了自己该做的事情。”

这样感人的场景还有很多。从8日下午开始,到11日,区农经局的贺洪源已经在现场坚持了四天四夜。从高峰村油库后山到楠木村山头,从金南村大坡水库到红旗村福子塘,他积极投入到灭火、守山和巡山行动中,每天不是睡在山头就是睡在水库边。

在区城市管理和行政执法局,年轻的小伙子们人人都是应急救援志愿者,7个队所办公室,8名环卫司机(包括调用)放弃周末,不分白天黑夜,在连续作战5个昼夜里,有的上山扑救,有的站岗值守,有的调度洒水,有的协调后勤,没有谁离开,个个都在坚守。

区社会事业局熊艳连续几天奔波在山林中,调度医护人员,分发药品;区组织部邹恋在山上一守就是几天;区安监局的周开礼一个星期没见到妻儿;区人社局张新华几天以来都冲在最前沿,布置任务、督查、坚守,每天

都脏兮兮的,声音嘶哑;综治维稳办的陈旺江顶着烈日巡山;区规划局的刘应江接连3天奋战在第一线,上衣被烧了,他打着赤膊仍继续坚守;区财政局的黄石磊一直坚守在救火一线,基本没有休息,他的衣服、鞋子都报废了好几套,甚至连家里安排的相亲也没有去;区里负责后勤的女职工们也发挥着自己的作用,为坚守在最前线的同志们送盒饭、矿泉水、防暑药品……

渴了喝口水,饿了吃口饭,累了席地而坐歇一歇,困了躺在田头打个盹,昭山示范区干部群众众志成城,全力以赴,一股巨大的力量迅速汇聚。



中建仰天湖投资公司总经理彭小毛立刻召集项目相关负责人从市政工程项目工地调来2台挖机,将树木挖倒,在山林与油站之间开辟了一条10多米宽的隔离带,保证了油站的安全;国信(中南)投资控股有限公司常务副总经理袁蒙蒙在第一时间组织人员和洒水车赶到昭山乡白合村附近,紧急购回4台消防汽油泵,项目工地上的2台挖机也在最短的时间内开到山中,帮忙开辟隔离带;昭祥新城总经理冯俊带领公司50余人集中在芙蓉大道加油站后山和金南村协助消防、武警等开展工作,组织了2台洒水车、6台挖机、2台工程车负责灭火降温、挖掘隔离带、开路等工作,出动大巴车1台、轿车5台运送人员;来自昭山大道一标段、二标段、三标段的施工单位湖南顺天公司、长沙市政公司、湖南建筑总公司共集结了近130人,参与白合大道工地附近、液化气站、易家湾镇政府后山、金南村的行动,共出动11台挖机用于开辟隔离带,出动4台洒水车用于灭火降温;白合大道二期、昭华大道一期施工单位省建三公司出动70余人参与行动。

区内多家非公经济党组织向非公经济党工委提出申请,希望到一线看望值守同志。8月12日上午,示范区非公经济党工委组织百货家电城党支部、四维党支部负责人分别到昭山乡马鞍村、石金村给森林防火人员送去防暑药品、矿泉水、西瓜和太阳伞等物品,慰问一线值守人员,给闷热的防控“战场”送去温馨和“清凉”。



武警森林驻湘部队、湘潭公安干警、武警、消防部队、预备役团官兵等主动支援。

湘潭军分区调集600多名森林公安、消防、预备役官兵、武警等第一时间赶到现场。根据态势,民兵应急分队与武警、消防和预备役官兵鼎力合作,利用常规设备采取“一点突破、两翼推进”战术进行扑救。“一点”即利用增压水泵从山下水源抽水,对准火中心点实行集束式轮番浇水,“两翼”即沿隧道左右两侧紧急开辟隔离带。

武警森林驻湘部队抵达现场后,也立刻奔赴山林。他们采取多点突破的方式,对山火进行分段合围,一边采用常规机具(风力灭火机、高压细水雾)快速扑灭,一边通过24台便携式水泵紧急抽水对余火进行清理,有效化解了险情。

感动仍在延续!在这片充满激情与活力的热土,我们看到了一种执着,一种勇敢,一种担当,一种力量。

“每一片绿都是我们宝贵的财富,每一片绿我们都会万分珍惜”昭山示范区负责人说,我们要以只争朝夕、精益求精的态度用心做好各项工作,让“绿心”天更蓝、水更清、山更绿。

昭山党建

创新干部学习培训机制

本报讯(通讯员 黄丹)园区是改革发展的前沿阵地,是培养锻炼干部的重要基地,按照“加大规模培训员工,加深幅度培训干部”的要求,日前,昭山示范区从提高党员干部队伍素质入手,创新培训手段,为昭山“快、好、实、先”发展目标提供了人才保障和智力支持。

据介绍,昭山示范区采用“三和”、“三在”、“三结合”的举措,有效整合培训资源,积极创新办学模式,不断丰富学习内容。扩大学习面,做到三个“和”:和管理骨干、投资商、群众一起学;拓展学习空间,做到三个“在”:在会堂、项目指挥部、田间地头学;提高学习实效,做到三个“结合”:与调查研究、企业文化、建设学习型园区相结合,竞相学习蔚然成风。

今年以来,昭山示范区重点组织实施管理干部、基层干部、年轻干部等培训工程,灵活开展经济类、党建类、社会管理类培训,集中开展十八大精神培训2200余人次,组织52名科级干部到党校(高校)参加管理培训,48名农村党员参与了“一村一名大学生”培训。

昭山清风

启动建立干部廉政档案

本报讯(通讯员 郑倩)为加强党风廉政建设和对领导干部的监督管理,促进领导干部廉洁从政,日前,昭山示范区启动干部廉政档案建立工作。

此次建立干部廉政档案,将对全区乡科级领导干部的奖惩、廉政承诺、个人重大事项报告、廉政考评、任期经济责任审计、住房收入登记、年度述职、党风廉政建设工作履行情况、诫勉谈话等情况进行集中填报。所填报的资料,是建立乡科级领导干部廉政档案的基础信息。

据介绍,这些资料整理成廉政档案将作为干部政绩评估、选拔任用的主要依据。今后,领导干部的相关情况如果发生变更,必须按照要求向区纪委及时准确报送情况变更的廉政档案资料。

廉政信访举报电话:
0731-53582112
信箱:xtzsjgw@163.com

金秋送暖 爱心助学

本报讯(通讯员 孟红)日前,昭山示范区妇联与乡镇妇联一起,入户走访慰问“金秋助学”活动资助的贫困学子们,并为他们送去了助学金。

该区妇联一行走访慰问了昭山乡和易家湾镇4名成绩优秀、家庭困难的女童。每到一户,区妇联主要负责人都详细询问了其家庭成员基本情况、经济收入状况、孩子们学习等情况,鼓励他们要树立信心,克服困难,想办法脱贫致富;勉励孩子们好好学习,自立自强,争取早日成为有用之才,不辜负党和政府及社会各界的期望和关爱,以优异的成绩回报家人、回报社会。

昭山乡高峰村春蕾女童李莉因父亲病逝多年、母亲弱智,家庭十分贫困,但她学习成绩十分优秀,也非常珍惜学习的机会。此次在得到“金秋助学”慰问金时她非常感激,承诺一定会认真读书,不辜负领导和家人的期望。同时,区妇联主要负责人也表示将一直关注其成长,尽能力给予其持续资助。